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Szerkesztőséin iroda :
Fiintvza 18li. sz. lile intézendő 
minden a lap szellemi ré zéró vo­

natkoz i'i !•■ üzleitiénv.
Hirdetések elfogadtatnak a ki­
add hivatalban N a g y Ferenc 

ki íny v kereskedés éhen U villán.
Hirdetések dija : Egy négy lm 
stillos Garmondsor fi kr. — llé- 

lyogdij 30 kr.

'yj Mtígjelenik hetenként egyszer Sj
y minden vasárnap.

Előfizetési feltételék:y
V Egész évre .... 4 frt. £
yj Fél évre .... 2 frt. I
yj Negyed évre . .... 1 frt. I

%

J Az elüiizetések bérmentesített lé­
gi vidékben a lap kiadó hivatalához 
'8 intézendök.
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A Batthyány szoborra adakoztak: Gróf Wenok- 
heim Frigyes 10 ltot.

A szerkesztőségnél hefolyt eddig o czélra 85 frt 50 kr.
A honvéd-rokkantak menházára adakoztak : Gróf 

Wenckheim Frigyes 10 ttot.
Befolyt tehát önzésén o czélra 35 ft.

gunkkal arra. nézve, hogy a törvényhatóságok- 
nak mim" átalakuláson kell által meiniiök, hogy 
a nemzetnek 1848-ban szabad akaratából lenye- 

r gesen megváltoztál dl államgéjiezetébe úgy üljenek

Válasz Nagy Károly urnák.

j be, hogy azok az állam jótékony # mozgató 
I nem akadály kerekeivé valljanak. Es éppen ezt 
j tartva szem előtt, hogy a bihari petitió tárgya 
lásánál általunk e megye jobboldali bizottmányi 
tagjai által elfoglalt álláspontot igazoljam, a 

, Nagy Károly ur beszédére, illetőleg röpiratára 
Kellemesen lepett meg Nagy Károly urnák|adandó válaszomat következő fejezetekre ősz 

a bihari petitió tárgyában tartott s a „Békés“ tóm fel.
számaival szétküldött beszédemre ugyanez úton 1. A törvényhatósági önkormányzat fogalma 
nyilvánosságra jött ellenválasza, kellemesen le- 1848. előtt. 11. A baloldal és a bihari petitió 
pétt meg különösen azért, mert ezzel egy tér- j megyéje. 111. Nagy Károly ur és a jobboldal 
lias és higgadt eszmecserére nvilt alkalom oly j megyéje. I \ . Es végezetei Nagy Karoly uv bv- 
kérdés felett, me.lv nem sokára parlamentünk- j szédjének cáfolata.
nek képzendi tanácskozása tárgyát, értem a me- Z I törvény hatósági önkormányzat fogalma 1A / 8 
o-ye rendezés kérdését, kellemesen lejiett meg j elöli.
végül azért, mert az ellenzék Nagy Károly uv Mini tudjuk 1848 előtt hazánk alkotmánva egy 
beszédének éppen a „Békés“ jobboldali lap szá-j kasztnak a nemességnek az emberi méltóság leg- 
mával történt szétküldése bizonyítéka annak,! természetesebb attribútumával a jogegyenlőséggel 
hogy most az egyszer nem a merev pártom be- kiáltó ellentétben álló kiváltságain nyugvó úgy 
rek, hanem a jótékony eszmecsere barátai talál-j nevezett rendi alkotmány volt. Minden alkot 
koznak, hogy tisztázzák fogalmaikat, s ezzel kap- mányos mozgalom jó tormán a kiváltságok ' e- 
csokiban szerény tehetségükhöz képest lendli Idelme körül forgott, mely kiváltságokat bakó 
letet adjanak o bennünket legközelebbről érdek- j vünk haladó szelleme itt ott lényegétté a nem 
lő kérdés körül uralkodó fogalmak tisztulására, i zet; vagy helyesebben yi nemesség bennük az 
mert valljuk be uraim őszintén, hogy alig van alkotmányt, látta veszélveztetvi 
kérdés, mely körül oly minden lépten és nyo­
mon találkoznánk a fogalomzavarral, mint éppen

Ig'OS
ugy

a megyék kérdésére nézv

kv.a I
sztikkeblüségl)ő 1 önkényt folyt a törekvői 

....... -Vfolyni be a törvények alkotására, hogy az al
ze. Sajnos, hogy az i kotandó törvények e kivalts;ígokiit esak szikii 

ezen 'kellemes meglepetésemet egy körülmény I ditsák s azoknak valahogy ne praejudicáljaual 
megzavarta, melynek az olvasó közönség előtt | mire az utasítással ellátott s szükség c étében 
lelderitését a szigorú igazság iránt kötelei te­
kintet. követeli, s mit maga ellenfelem is — ha 
loyalis akar lenni - elismerni tartozik. A be­
széd nevezetesen sem azon terjedelemben sem azon 
alakban a bihari petitió tárgyalásakor \ayy károly 
ur állal elmondva nem roll, mint a mely terjedelem

még vissza is hívható követek igen 1 nyelmes 
eszközül mutatkoztak. A törvények dkutasára 
gyakorolt ezen egyenes befolyás volt a megyek 
nők egyik leglényegesebb joguk. Másik lénye 
ges joga állott a megyének abban, lmgy a be­
folyásával alkotott törvényeket területén önma-

megtartásaben s minI a mely alakban az jelenleg a sajtó ut- Iga hajtotta végre s azoknak megtartása teleti 
ián napvilágot látott. Minél fogva egy el nemi első sorban önmaga őrködött, mihez ha meg azt 
mondott beszédet mint hevenyében rögtönözött i adjuk, hogy bizonyos esetekben tételes túr onv.-k 
választ mutatni be a közönségnek jiávtvsinx nek hiányában még statútumokat is hozhatott, ti hal
megjárja ugyan, de correct e ajiít területére statútumokat alkothatott, s ezen

magat
1 járásnak semmi Isaj.......

körülmények között nem mondható. Ennél fog- kivid az igazságot választott bíráival 
va én Nagy Károly urnák a „ Békés“ számával ; szolgáltatta ki. teljesen indokolt volt ha 
megjelent beszédét nem mint olyat hanem mint! autonom erkölcsi testületnek nevezte, mert u 
beszédemre megjelent rüpiratszerü közleményt j szén e szó autonómia e két g"i"g </.'> össze ti 
tekinthetem és tekintem. Tekintsem azonban I tele autós—önmaga és nomos—törvény. Autono- 
akár ugy mint beszédemre adott választ, akár mia tehát — törvényhatóság., Hogy mint 
pedig beszédemnek hosszas átgondolás után Írott. {álló tényezők a honvédclmezcs korul is megje- 
s majd napvilágot látott czáfolatát a dolog lé- lentok a megyék, arra nemcsak maga a ranne 
nyegére t. i. a tárgy körül megiuditandó esz gye elnevezés, de a megyei, később »iegsz.ii. 
nmeserére nézve «dies közömbös lévén : e rö- tetett bandériumok, ismét későbbén a hauen, 
vid tájékozó bevezetés után lássunk dologhoz, bábomig divatos nemesi msiirrectio története 

Ha valaki valamit tervez és akar első lénye- j utal. - A közbiztonság es rend kezeim- sajat 
ges feltétel és kellék, lmgy tervével teljesen tisz-1 területén hasonlóul a megvet .Hete s ki ne cm
tában legyen, lmgv határozott és szabatos to lékeznék még azon >o tag u im, „in n i i
galmával birjon annak a mit akar. Mert csak gye közreiulön hatósaga jogában I itta maga 
egy minden részleteiben átgondolt szabatos ter-j sértve lm egy idegen megye pandúrja a bűnöst
vezet bir azon szerencsével hogy a gyakorlati | valamely más megye terület a, merte . blozm.
kivitelben oly akadályokba nem ütközik, melyek I A merni yihcn végül a megye választott 
az egész tervezet valósítását minden lépten ké 
teásé s igv életre valóságát már előre | ive vari

lönbségnek, melyet a fogalmak magukban rej­
tenek.

Mclvik jogát veszítette el a megye mint olyan 
legelőször a viszonyok és körülmények kény­
szerítő hatalma alatt : felelet elveszítette azt, 
inelvre nézve a körülmények, hazánk sajátsá­
gos és viszontagságos helyzeténél fogva leghama­
rabb fejlettek parancsoló szükséggé, tehát azon jo­
gát hogy uii ni ünnálló tényező jelenjék meg a hon­
védelem terén. Nein is enilitve azt,hogy már 1550. 
felmerült szüksége a honvédelem gyökeres áta­
lakításának, midőn V(.Táncsics határozottan ki­
mondja. hogy zsoldos katonára van szükség és pe- 

1 dig tágam a ki ggvnnek korától fogva megedzetett 
I ki kdiiyclem polgári ügyek s no keble alán nem só- 
\ rürog. (hasd Horváth Mihály kis. tört. mlink.)
! tény az, hugv XI \ Lajos példája s huditasi 
I törekvései ki az államló hadrendszert hozta be 
országába, más fejedelmeket is hasonló honvé­
delmi rendszerhez folyamodni kényszeritettek s 
iuy lön, hogy 1715-ki országgyűlésre küldött 
királyi jiropositiók a nemesi insuvrectiót csak 

1 éppen mint szükségben segítő expediertst emli- 
I tik. S igv a megyék bástyáin belől táborozó 
I nemesség a hou\Tédel emnek addig csak nem ki- 
I zárólagos kötelességétől de egyszersmiud joga­
itól elesett. Másik talán mondhatni leglényege­
sebb jogát t. i. a törvényhozásra, választott és 
uta,áfással ellátott követe által gyakorolt egye­
nes befolyását elveszítő a megye 1848-ban a 
néjikéjix iseleten nyugvó alkotmány és felelős 
kormányzati rendszer életbeléjitetésével s ha kér- 

■ dcz/.ük jiai anesolták-e ezt a körülmények, kö- 
’ vetidle-v a kor haladó szelleme, hazánk törté­
nelmére utalunk mindenkit s ez megfogja ad­
ni az igenlő teleli tét. Akaijuk e a rend és köz- 
bizfonság feletti őrködést továbbra is a megyék 
helyhatósági jogkörében hagyni, attól függ mit 
huniak újból parancsolni a körülmények, nem 
fogja-e e téren is a megyét mint tehetetlen ne­
hézkes institntiót kigúnyolni a gyakorlat isko­
lája. Mindenki «'hajtaná, hogy ne ugy legyen 
di «ajnos, hogy i tényék az ellenkezőt látsza­
nak igazolni. A legközelebb alkotott törvény a 
bin'á hatalom gyakorlatáról az igazságszolgál­
tatás nem csekély fontosságú attribútumát von­
la el a megyéktől, hogy azt mint országos ügyet 
a nemzet összegének s fejedelmének mint a mely 
monarchicus államunkban az ős időkben is a 
korona joga volt, adja által. —

A megyei intézménynek kétséget sem szen­
ved. hogv megvoltak a maga előnyei akkor, 
midőn a nemzet nem az ö akaratának kifolyá­
sa gyanánt tekinthető, senkinek nem felelős s 
folyton idegen helyről sugalmazott kormány ál­
tal igazgattatok, hogy ez ellenében kivált mi­
dőn országgyűlések sokszor évtizedeken át nem 
tartattak, a megyékben rejlő
ellenállási jog egyik hatalmas védve volt

ussá teszik. - Tisztába kell jönnünk ennél tog- 
\ a a megyék kérdésénél is arra nézve, hogy 
1848 előtt a törvényhatósági önkormányzat alatt 
mit értettünk, tisztába kell jönnünk arra ne,zve, 
hogv a törvényhatóságok ezen korbeli attribú­
tumai megállhatuak-c ma? kzámuhii kell ma­

ii szt
I viselőivel maga kormányozta önmagát, autocrat 
! testület is volt vagyis önkormányzattal biti ; s 
igv értelmezendő szereny nézetem szerint a min 
den ember száján forgó törvényhatósági önkor­
mányzat, ha bár hibásan c két szó : törvény ha­
tóság (autonómia) és önkormányzat (autói ratia) a 
gyakorlatban mint egymással egyénért kii sok­
szor fel cseréltetett, dacára azon lén) eges kii

vis inertiae, sőt 
---------- o o, . ,usy

a nemzet függetlenségének mint alkotmányának 
azt csak az merné tagadni ki a történelmet 
meghamisítani nem iífalja. Ez előny mellett 

! azonban x'olt a megyei rendszernek egy ennél 
I sokkal nagyobb hátránya, mely abban állt, hogy 
ír villáséi mint megannyi jirovincialis jwlnmen- 
n-k irányadólag folytak be az országgyűlés me­
netére, s követeiket sokszor valamely üdvös a 
nemzetre nézve csaknem elodázhatlan újításnál 
ellenkező irányú utasítással látxa cl, bdere nyo- 

sál nehezedtek azon testület működésére, 
melynél jiedig eg-yátalán nem hiányoztak a vi-



lúgosán ható s folyton javítást sürgető szabad­
elvű férfiak, de kiknek minden erejük a me­
gyék ellenében megtört. Másik hátránya a me­
gyéknek ismét abban állt, hogy oly kérdések 
nél, melyek köríti vállvetve kell vala összetar- 
taniok a szerint a mint egv vagy több megyét 
sikerült bizonyos befolvások által megnyerni a 
heterogén kormány törekvéseknek, egvmás kö­
zött meghasonlva s nem adva méltó kifejezést 
a nemzet egységének a nemzet tömböt fenve- 
geték szétbomlással; és éppen ebben rejlett fő 
oka ismét annak, hugv a megyék alkotmány 
mellett vívott küzdelme nem egvéb volt mint a vé­
delem guerilla harca, lés valljon azok kik a nép­
képviseleti rendszer s parlamentáris felelős kor­
mányfőmül mellett, mely ellenében a törvények 
feletti őrködés szüksége a megyékre nézve meg­
szűnt s magára a minden évben tartandó par­
lamentre szállott ;it. - ma még mindig a me­
gyek regi dicsőségén merengve, az országot uj- 
ii2 kis országra akarják szétdarabolva látni s a 
nemzet parlamentének 5*2 kis provinciális par­
lamentet akarnak ellenébe állitani. s ez által 
a nemzet haladását a hagyomány nyűgeibe 
akarják bekózni, nem méltán nevezhetők-e angi7- 
gyükosoknak, lm mi kik ilv megyéket nem aka­
runk apagyilkosakká nvilvánitatánk s méh apa- 
gyilkossági vádat Nagy Károly- ur is jónak lát­
ja röpira.tában tejünkhöz sújtani. Ls igv ér­
telmezett megyék uraim azok. melyek ellen mi 
a jobboldal s azok közt én is kitzdék a bihari 
petitió tárgyalásakor.

Azonban szinte hallom azon ellcm'etést. mely 
igy hangzik : da hát ki tikár ma ilyen megyéket Y 
felelet: a baloldal. Jön tehát : a halóidat és a hi­
bán pétidé megyéje.

(Folytatása kő vetkőzik.

Hordjunk téglát a szarvasi főiskola 
épületéhez.

(s) »Egy kő még nem ház, egy tégla még 
nem épület : de sok kő és sok tégla rendsze­
resen egymáshoz illesztve alakit házakat, fáin­
kat, városokat.“ E szavakkal kezdé meg nagy 
hazánkfia Széchenyi István még 1840-ben be­
szédét valamelyik vármegyénk gyűlésén, midőn 
a selyemtenyésztést oly kő gyanánt említette 
fel, mely hazánk ipara felvirágoztatásában hi­
vatva volna nem utolsó szerepet játszani.

E szavak jutottak eszembe, mikor a békési 
ev. esperessé»- elnöksége által, a szarvasi iskola 
épületének tágítására kibocsátott aláírási ivet 
láttam; miután eredetileg néhai Tessedik szar­
vasi lelkész által, az a gymnasium és selyem- 
tenyésztő intézetnek volt szánva, és ha jól 
értesültem — főkép néhai Boczko, szarvasi lel­

KARCA
Emlékezzünk régiekről.

(Folytatás.)

(H. T.) 123. lap. 1791. Szomorúan értjük Heves és 
Borsod Vármegyékből, hogy ott a Szegénység némely 
gyökereket ás a földből, azokat meg szárászt ja, meg örli 
s az ckképen készült lisztből süt kenyeret: mellyel igyek­
szik magát az éhei halásiól megmenteni. — Nagy szük­
séget Írnak Bihar s Tsongrád Vármegyékben is. 
(Isten óvjon bennünket ily szűk évtől. K.)

125. lap. Dömsöd Január 20-án. Itt még mind ed­
dig szép idők járnak, és a bodza fák virágozni kezde­
nek. A tavasztól félünk hogy ki pótolva a mit a tél el­
mulatott, a honnan szántogatni is kezdenek embereirk 
tavaszi alá. (Tehát 79 évvel ezelőtt, körülbelöl ilyen for­
ma tél lehetett, mint a mostani; de ily sok beteken ál­
tal tartott esőzést nem említ krónikánk. K.)

147. lap. Hollandia Groningen Tartományának Bogo­
saiul nevezetű helységében egv Meyer nevű hires Bá­
ba halálozott meg mostanság 83 esztendős korában. — 
Utolsó 40 esztendőben feljegyzetté hány Gyermeknek 
segítette világra való jöveteleket, s 7287-ro telt azoknak 
számok. (Ez már lehetett igazi bábái tekintély. K.)

154. lap. I'ozson Febr. 4 én 1791. Estve Bál tarta­
tott a Prímásnál, melyben igen vígan mulatták magokat 
a Felségek éjjeli II óráig. Fercntz Fő Herezegné so­
kat tánczolt; a Nápolyi Király is össze ütötte néhány­
szor bokáját a magyar nótára. (Tele van krónikánk 
adatokkal, hogy az akkori Nápolyi király mily vonza­
lommal viseltetett nemzetünk iránt. K.)

166. lap. Nógrád Vármegyéből Írják hogy ott a szó-

kész befolyásának köszönhető, hogy azon inté­
zet az alföld mázsák szentélyévé alakult.

„ A békést ágast, hite evang esgeresség elhatá­
rozta az általa fen tartott szarvasi /őggmnasium szá­
mára a f'entnrtó ggiilekezelek e cím alatti terhi lése 
nélkül, egy faiskolai hallgató-termet, és 8 tág és 
célszerű aj tantermet építeni. végett a tanoda ne­
mes barátainak Jeten ív nyittatik onkéngtes adomá­
nyok aláirásdra. B.Csabán, január 5-én 1809. 
I: espérességi elnökség : Beméiig Mihály esp. fel­

ügyelő. Szekéréiig/ Gusztáv esperes.
Iá felirattal ellátott rovatolt ivek bocsáttattak 

szét a múlt év első hetében a nevezett főiskola 
uemeskeblii barátaihoz, a kitűzött cél elérése 
végett.

Legelső ellenvetés mai na]), a hol légió azon 
szent célok száma, melyekre aláírási ivek jön­
nek Ilonunk lakóihoz, azon kérdés : váljon kor- 
szerü-e ezt kegyelt és szeretettel ápolt főisko­
lánk érdekében épen ez évben tenni, hol első 
rendben az árviz által károsultak s a honvédek 
nienyhelyének felállítása veszik felebaráti szc- 
rvtetiinket igémbe, hog\ elhallgassam Ihitthyám 
Lajos és Mátyás király emlékére nyitott íveket 
és ama számtalan egyéb templomok és iskolák 
számlára gviijtö kéregetőket ? Azonban, ha a 
felirat költe napját nézzük : úgy látjuk. lmg\ 
már azóta egy egész év folyt le, és alkalma­
sint csak az késztette az illetőket (mintán ki 
regetők ngv is szünet nélkül fognak ostromolni 
azzal előtérbe lépni s be nem várni inig az ily 
közcélokra nyitott ívek gyérüluének ; hogy azon 
célba vett építkezés, mely főiskolánk mind in 
tensiv. mind extensiv virágzása következtében 
már elodázliutlan szükséggé, imdaszthatlan kö­
telességgé váIt. valahára létre is jöhessen.

Legyen itt szabad a t. c. közönség könnyebb 
tájékozhat-« su végett e helyen néhány észrevé­
telt tenni, melyből különösen saját megyénk 
közönsége, mely ezen immár országos mieelést 
tényezővé vált intézetünket kebelében virágozni 
látja, kivehesse, mmő kincset bir ezen tai.intézet­
ben. és mennyire méltó az arra, hogy e me­
gyének minden rendű és felekezetű tokosa általa ér­
deklődjék.

Főalapitúi ezen intézetnek a szarvasi rom. 
kath. röldes uraságok : gr. Bolza, gr. Batthváni 
hg. Mitfrovszky és gr. Eszterházy (Inkey) t. 
Boczko Dániel és a békési esperessóg evang. 
lelkészei, tanítói s egyház-gyülekezetei voltak, 
mely utóbbiak ugyan már 1802. mindjárt a 
gvnmaisum keletkezte óta, inig annak székbe 
Ive még M.-Berény volt, tartották volt fenn azt.

A szarvasi földes uraságok azonban, részint 
belátva egy saját városukban létező ilynemű 
intézetnek, lakhelyüknek mind szellemi mind 
anyagi gyarapodására beható bordere jót, részint 
hogy uradalmi tiszteik fiaik neveltetését küiiv-

nánnk öle 1U0. n szalmáé pedig 30 frt A búzának ki­
lója 5, a zabé 2 frt. Minthogy a szegénység harmadá­
ba, sőt feliért sem telelheti marháját, s el nem adhatja : 
tehát mit van mit tenni egyebet, hanem hogy le vágja 
s a húsát füstre rakja. A lovával ezt nem teheti, azért 
is kinyitja neki az istállót, s t sáp ja a hóval virágzó ré­
tekre, csak hogy tulajdon szemeivel ne kéntelenittessék 
annak vesztet látni. (Nekünk is ily forma nyomorúságos 
állapotunk volt az 1803. évi télben. K.)

211. lap. Péts Febr. 6-án. Nagy fájdalommal olvas­
suk az Urak Leveleiből hogy kedves Hazánknak némely 
részeiben oly nyomorúságra jutottak légyen Magyar 
Atyánkfiái közziil sokan, hogy holmi gyökerekből s gyé­
kény tövekből készített eleséggel kéntelenittessenek ma­
gokat az éhei hálástól meg menteni. Mi nállunk tsupán 
a széna drága, a bornak s gabonának ellenben mi árra 
sintsen. (Tehát úgy látszik, hogy az évben még sem 
volt általános szükség az országban, s csak is a vasúti 
közlekedés hiányzott a gyors --.egély eszközlésére. K.)

12X. lap. Szikszó (Abaujbitn) Mártziusnak 3ü-án 1791. 
Nálunk n tavasz minden kellemetességeivel köszöntött 
hé, de már néhány naptól fogva szomorú és essös időre 
változott, hideg szelek és fergetogek tserélik fel a Fcb- 
ruáriuei s Martziusi szép napokat, és valarointhogy tsak 
három négy hetekkel i. úgy vélekedtünk vala még ez 
előtt hogy a mull szűk esztendendöbeli szenvedéseinket 
hathatósan fogja enyhíteni az idei szüret és aratás, most 
már szinti: úgy hanyatlik reménységünk, mert a Iák gyü- 
tnöitení, mellyeket a múlt hónapi veröfény ki tologatott 
többnyire mind a kemény hideg ddozatjai levének. 
(Adná Isten, hogy iiy tavasz ne következnék be reánk 
is a folytonos lanyha időjárás után. K.)

001. lap. Közelebbi levelünkben emlékeztünk volt a 
keresztes Dámák Rendjéről, de a helynek szűk volta

nyebben eszközölhessék és ne kénvtelenittesse- 
nek ti közvizsgák és az isk. év nyitása alkal­
mával (a nyári legsiivgösb gazdászati munka-idő­
szakában) iiaik vidékében távozni; öt egész 
telket hasítottuk ki s legjobb minőségik közle- 
gelőböl (akkor még segregatio nem lévén 1 az 
iskola javára, és mindjárt az adományozás al­
kalmával kikötötték volt maguknak, hogy az 
iskolába rom. kath tisztjeiknek fiai is minden 
akadály nélkül rendes tanulókul befogadtassa- 
nak. Lkép történt, hogy mig más evang. fő­
iskoláinkba rom. kath. ifjaknak tilos volt járul, 
és nem eg v int-'-Z'. énv jött lmni evang. intéze­
teinkhez e tárgy lián; addig Szarvason az ura­
ságuk kivánalnníra. az illető püspök tudtával 
mindég a helybeli plébános vallási oktatására 
bízatván a rom. kath. növendékek, már a 30-as 
évek óta minden felekezet számára nyitva ál­
lottak a szarvasi főiskola tantermei, annvira. 
hog\ a tanulók \alláskiilónbség nélkül még a 
tápintézet javadalmában is részcsittettek.

< liman nem is csekélv hazánkban azon me 
gyénkbeli férfiak szánna, kik közel bírván 
cnii < 1 /.ei I n k iszerelt tanintézetet, első ok • 
tatásukat itt 11 verték; s van nem csak egy-kettő 
azok közt olyan is, kit nem csak e megye, ha­
nem egész magva) hazánk is büszkén vall ma­
gáénak. Minél fogva bizton is reményijük, lmgt 
a jelenleg célba-, ett épitkezés létrehozatalában 
1 iá- késni eg v e határain túl is számosán lesznek, 
kik már hálából azon intézet iránt, melynek 
első képeztetésiiket köszönik, nem lógnak késni 
kegyelet-adományaikat beszolgáltatni.

Azonban mint mindennek, 1 így e tanodának 
is lökést adott a forradalom. Hogy elhallgas­
sam az őO-es évek elején az akkori kormám 
azon rendszabályát, melynélfogva intézeteinket 

ha nem sietünk azokat az 1849-bi 11 kibo­
csátott „( )i ganisationsentwurt-1 szerint beren­
dezni s 12 tanárral ellátni bezárással len vé­
gi üc, legalább nyilvános jellegüktől megfosz­
totta és csak mint magánintézeteket tűrte, Úja­
inkat, a mint ezekből kikerültek, a kormáin 
által nyilvánosoknak elismert intézetekhez utal 
váll érettségi vizsgák letétele végett; hogy el­
hallgassam a szarvasi iskolát fen tartó békési ex. 
esperes.ségi patronatus hosszas küzdelmeit a kor­
mánnyal szemben, melyek tőtartalma örökös 
jajkiáltás voll : „ne kívánja a in. korm íny 
anyagi erejűiket túlhaladó követelései teljesíté­
sét. és érje be azzal, ha kevesebb tanárral és ren­
delkezésünkre álló csekélyebb anyagi erővel is, 
nemes verseny és szorgalom által szintén el­
éri mijük az ultala gynmasiiimoknak kitűzött 
képezietési fokot. végre még is csak meg 
kellett értenünk az akkori idők intő szózatát, 
feszítsük meg minden erőnket, a mint csak bír­
juk és teremtsünk a semmiből; ha csalt orszá-

miatt he nőin iktathattuk a históriáját. Eleonora III. Fer­
dinand Tsászár Hitvese volt ezen Rendnek a Fundálója, 
melyre következő történet szolgáltatott alkalmatosságot 
a Imzgó Tsászárnénak. — 1068. esztendőben Febr. 2-a 
éjtsznkaján oly nagy tűz támadott a Ts. Palotában, ép­
pen a Tsáuzárné lakó h Ilye alatt, hogy maga is nehe­
zen menekedhetett uluvó szobájából a Tsászárné, sok 
drágaságai mind oda égtek. Mindenek felett, sajnálottn 
egy kis keresztjét, mely Krisztus Urunk kereszt-fájából 
készült, s aranyba volt foglalva. Azonban 5 nap múlva 
kikerül a pernyós düledékek alól a keresztetske. A mint 
t. i. áskált volna egv napszámos, felvetette azt a maga 
ásójával. Kimondhatatlan öröme volt a Tsászárnénak.— 
Az akkori Bótsi Érsek Fridrilt Filep Ilerczeg Sz. Gyű­
lést rendelt a kereszt megmaradása módjának ki nyo­
mozása végett. A Sz. Szék abban állapodott meg bosz- 
szas tanácskozásai s tapngatódzásai után, hogy a kereszt 
nek tsmla által kelletett épen maradni a tűzben. Hogv 
tehát a kegyes l’s.-i zárné űrökre fenn iiiarasztlmssa ezen 
tsudának és a kereszthez viseltető jó indulatjának emlé­
kezetét, úgy állította fel a Keresztes Dámák Rendjét — 
oly határozás alatt, hogy annak mindenkor a Tsászár- 
nék legyem k pártfogó Asszonyai. (Stern Kreuz Orden. 
Tailing Kereszt Rendnek)-nek nevezte a Rendet, nem a 
jelről, mellyel fekete pántlikán viselnek a Rendbeli Da 
mák, Mellyeknek bal részén, hanem azon négv fenve., 
t állagokról, mellyck kereszt formára szemléltetnek az 
1-szaki részen, ugyanazért Kereszt '['állagnak is nevez­
tetik. Az emlitott Rendjelt nekünk is volt szerencsénk 
szemlélni, de azon nintsen semmi Tsillag, hanem csupán 
kérész1, mely is két fejti sasra vagyon heiyhezve. Az 
egész jel aranyból készült, egy hu zas nagyságú, lapos 
es hosszas kerekded formájú. (A kik nem tudták, érde­
kes tudni az eredetét. K.j B. B.



gos egyéb hasonló tanintézeteink megett elma­
rat Ilii nem akarunk, vs azokkal cgv szinvonalra 
emelkedni komolyan szándékozunk.

Meghozta igy a eompulsoriun . a kivlilrdl 
való erkölcsi nyomás azt, minek szükségét 
ugyan mar a 40-es év. k elején mind az. ki 
nyilvános (iktatással foglalkozott jól belátta és 
érezte. Azonban mi tagadás benne; ha a nyo­
más nem jön és minden meghagyatik a maga 
•'égi kerékvágásában, aligha történt volna va 
huni! De most kellett tenni; kellett, pedig sietve, 
mert legszentebb érdekeink lettek megtámadás­
sal fenyegetve.

A reactio minden emeltyűt mozgásba hozott, 
és már szállingóztak oly hírek : „ha az van- 
gelikusok nem igj ekezendnek szars asi iskolá­
jukat mint fogymnasiuniót feiitavtaui; az ado­
mányozó uraságok. melyek azon feltételhez 
kötötték volt íöldadomáii vukaf, hogy „főisko­
lára1" teszik alapítványukat, a kormány által 
oda fognak hangol futni, hogy azt vissza vevén. 
majd rom. hath. tőg\ ninasium számdékoltatik 
Szarvason felállittatni.' lla bár ez csak hir 
volt. és nagy kérdés, váljon az ilyen lietio 
juris által eéltérhettek volna-e az illetők : még 
-s elég volt arra. hogy a kedélyeket izgalomba 
hozza; hogy az a rész, mely ez anyagi áldoza­
toktól visszarettent, vsak mint algyinnasiiiniot 
kívánta a szarvasi tanodát Ientartani. azok 
ellenben, kik ama fentidézett Iliinek befolyást 
engedtek magukra ezek közt különösen az 
akkoi i tanárok mind, úgy szintén a szarvasi 
ev. egyház és Szarvas városának minden még 
mm. katli. lakosa is, mint főiskolát kívánta az 
intézetet berendezve és fentartva látni. Noha a 
fentemlitett hir a nagylelkű uradalmak által 
aligha vétetett volna foganatba; még is a kö­
vetkező idő fényesen igazolta azoknak nézete 
helyes voltát, kik az anyagi áldozatoktól vissza­
nőni ijedvén, nem tudtak n\ ugodni. inig tano­
dájukat a kor színvonalára nem emelték és bár 
nagy megerőltetéssel, még is mint főgymnasiumot 
tartották fen.

KI nem hallgathatunk itt egy nevet, mely ha 
születési fény nem környezi is, még ellene sem 
vitathatja meg tőle — ha ugyan lehetett azon 
szelid lelkületű buzgó magyar hazafinak ellene 
— hogy kifejtett iigybuzgósága által halhatat­
lanná tette magát a szarvasi tanoda évemlékei-, 
ben, értem fi. e. Somogyi Sándor tiszttartó 
urat, ki a dolognak élére állván, szónokul s 
tolmácsul hol egy hol más tanárt magával ra­
gadva, gazdagnál szegénynél egyformán beko­
pogott, ünkénytes aláírások utján kegyadomá- 
nyokat gyűjtött, míg vsak egv tanszéknek meg 
nem vetette alapját.1) Nem késtek magok a ta­
nár urak sem szerény évi jövedelmük dacára, 
ki öU, ki 40 forintnyi alapítványt tenni, hogy 
így saját példaadásukkal is buzdítsák a főiskola 
iránt érdekelt feleket; mert ha egy szegény ta­
nár annyit tett. csak illő volt, hogy Szarvas 
városának vagyonosabb polgárai, kik az isko­
lából tetemes anyagi hasznot is várhattak, még 
többet tegyenek! Igaz, nem hiányoztak akkor 
sem roszakaní rágalmazók, kik a tanáruk amaz 
áldozatkészségét arra magyarázták, hogy hiva­
talos állásaikat féltik, ha az intézet bukni talál. 
Hanem, hogy ez csak a légből kapott rágalma 
és rósz akarat lehetett; — ha másból nem. 
leginkább azon körülményből volt észlelhető, 
hogyha iskoláinkat tekintve országszerte szegé­
nyek voltunk anyagilag, még is semmiben sem 
volt az ország olg szegény mint tanárokban, annyira, 
hogy csak agg kapkodtak rajiak és azon időszak­
ban középszerű erők is könnyen nyerhetlek alkal­
mazást.

Most a szarvasi nemcskebtn vvang. egyház, hogy 
megmutassa, miszerint a kor intő szavát érti, s 
azokat kik irigy szemmel nézvén a főiskola ál­
tal a város ilyetén emelkedését nem szülitek Szar­
vas ellen, mint fögymnasium, a nem alkalmatos 
helyiség ellen kikelni, elnémitsa : két tanszék len- 
tartását vállalta magára lvzt nyomban követte a 
varos-községének elöljárósága, mely szintén belát­
ván, hogy itt minden felekezet érdekelve van, 
es be akarva mutatni miké]) jól fogja fel lakó­
idnak anyagi érdekeit is; nagylelkűen hason­

lóképen tett tyy tanszékre alapítványt.
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tanár fentartására, az újabb áldozatok által még 
l uck fentartása levéli biztosítva : már csak há­
rom tanszék hiányzott ahoz, hogy a kormány ál­
lal követelt „Organisationscntwurfnak, mely 12 
tanárt kivánt elég tétessék.

Akkor az idő szerinti esperes, b. e. Placsko

István 1854-ki uj évi üdvözletével az esperessé- 
ge alá tartozó gyülekezetét a leghathatósabban 
buzdította. A velőknek oszlásokig ható szent ih- 
lettsegtöl áthatott szózatával nem szűnt meg buz­
dítani : „Ha Szarvas egy maga annyit tesz : — 
úgy mond csak fog a többi gyülekezet a bé­
kési usperességheii együttvéve annyit tudni ál­
dozni, hogy még 3 tanár évi fizetése bitosittas- 
sék! “

Nem is maradt a felejthetlen Pl. J. körleve­
le, melyet most olvasva tudunk csak kellőké­
pen méltányolni, kiáltó hang a pusztában.2)

I gyaiiazon év (18f>4l Orosházán tartott esp. 
gyűlésen Szeberényi Gusztáv, leh-nleg buzgón 
működő esperes lépett elő az indítvánnyal : „Ha 
Szarvas annyit tesz : illő, hogy a békési espe- 
resség egyéb gyülekezetei se maradjanak el a 
szent ügy előmozdításában, s tervezett 3000 f'tnyi 
évi adományt mely az esperesség egyes egyházai 
által lélekszám aránylag elvállalhatván, évenkint 
lenne lerovandó.“ Es amit még /8511-ban le- 
he/lennek gondoltunk, hot eg// evvel előbb jó tor­
mán a „lenni vagy nem lenni" kérdéssel áll­
tunk szemben : ha nem is minden irányban, még­
is sok tekintetben biztosítva hittük legalább azt 
az egyet, hogy a szarvasi főiskola semmi eset­
re sem tog algynmasiummá összetörpiilni! Mert 
a nemeskeblti egyházak nagylelkűen elvállalták 
e terhet, egyetlenegynek kivételével, melynek! 
szomorú dicsőségéi a többi ugyan nem irigyíi; 
elvállalták, igazolván azt, hogy termékenyítőbb I 
a lassú csendes eső, mely folytonosan hat, mint 
a zápor, és adnak bizonyságot amaz angol köz-1 
mondás igaz voltáról, bogy ; „zz tudomány huta- \ 
lom /"

Akkor hozatott, tötaiiodánk fentartására kiha­
tó ama jótékony végzés is, hogy minden ez es- í 
perességbe jutó egyházi vagy iskolai hivatalnok, i 
mind az, ki hivatalos állását az esperesség hatéi- ; 
rain bellii is jövedelmezőbbel telesi réli : inul 
hatlan kötelességének tartsa, egyszer minden-, 
korra alapítványt tenni az esperesség kebelében i 
létező szarvasi főtanodára. Hasonlókép felkeres-j 
tetni határoztalak egyes gyülekezeteinkben az 
u. n. honoratiorok, u. m. megyei tisztviselők., 
ügyvédek, orvosok, jegyzők, uradalmi tisztek, 
szóval mind azok, kikre nézve fiaik neveltetése 
tekintetéből valóságos áldás volt oly közel tel­
jesen felszerelt főgymnasiumot-bírhatni, hogy ej 
kincs megőrzésére és tovább fejlesztésére alapit-, 
ványokat tegyenek. A lelkészek és tanítók több­
sége alapítványát aképen tette, hogy az által 
saját gyülekezetének az arra eső évenkinti járu­
lékát könnyebben viselni segítse. Mások azon­
ban azt tartván, lmgy ilv úton a főiskola 
vagyona nem szaporodhatok, írnisrészt saját gyü­
lekezetük iránti kegyeletük kimutatására ezer 
meg ezer más alkalom i< kínálkozik 
alapítványaikat külön tették a kik tették.

Ekké-pen keletkezett sok lelkész, tanár és tani-1 
tó részéről hol 200, hol 100, hol 60, 20 ftig ala­
pítvány, melyet a ki le nem fizetett, még most 
is folyvást beszolgáltatja annak kamatait.

Újabb időkben ugyanis t. Boczko Dániel 1800 j 
ttot a tanszéki pénzalaphoz, 800 ttot stipendiu- í 
inukra, t. Urszinvi Andor ,">00 ttot stipendium- , 
in. B. Podmatiiczki Frigyes ü méltósága 1000 /tót 
n tanító képezdére alapitványozc itt.•'*)

Annyi bizonyos, hogy számos nem egyházií 
s nem iskolai hivatalnok e tanodát mint már 
kész intézetet elő találván, számos honoratior, 
mesterember és toldmives mind maga mind 
gyermekei számára felhasználta a készt, a nél­
kül, hogy sokat törte volna tejét, honnan ke­
letkezett és mily sok keserves munka által ke­
resett tillérek eredménye az!

A kik vagy közvetlenül magok, vagy tiaik nevel­
tetésében élvezték ez alföldi múzsák templomá­
nak üdítő és élesztő sugarait : itt az idő, hol 
legszentebb tartozásukat lorovognthatják, kegye­
letüket kimutathatják. Illő, hogy a társadalom 
egyéb tisztesi) tagjai is, kiknek nevei az alapit 
ványozók sorában még nem olvashatók, segít­
sék e terhet viselni, különösen most, mikor na 
gyobbszeril építkezés akar foganatba vétetni.

Fel tehát e főiskolának közel távol lakó, va­
laha volt növendékei! Föl, lelkes atyák, kik itt 
közel majdnem szemetek láttára kísérhettétek | 
tiaitok növeltetését : mutassátok meg, hogy me­
gyénk, espcvességllnk méltó azon kincsre, elő­
deink buzgalmának c reánk szált emlékére, me­
lyet erős hit és nemes tudományszomj felállí­
tott ; — majd kívül majd belül fenyegető ve­
szélyek és viharok ellen szerencsésen megóvott, 
és mindeddig Isten segítségével oly minőségben

tart fen, hogy hazánk bár mely hasonló tanin­
tézetével bátran kiállhatja a versenyt!

*) Azontúl sem szűnt meg minden adandó alkalmakat 
felhasználni a gyűjtött töke gyarapítására, annyira 
hogy folytatott gyűjtés és ügyes kezelés által, ha 
jól értesültem, ma holnap még egy másik tanszék 
alapja is meg lesz vetve.

Annyival inkább nem, hogy váratlan kimúlta után az 
utána következett esperesek : Nt. Horváth Sámu­
el, torkos Károly, b. e. Haviár Dániel és Szebe­
rényi Gusztáv ugyan azon szellemben folytatták 
a Pl. ,J. által kezaernényzott szent ügyet.

Egyébiránt az alapitványzókról részletes kimerítő tudó­
sítást hoznak az 18,)7. 1858 és 1859 és azontúl 
is Nt. Tatav István igazgató úr által kibocsátott 
tanodái programmok.

Törvényszéki csarnok.
Békcsvármogye biinfcnyitö törvényszékének 1870. jan. 

24. nyilvánosan tartott ütése.
Elnök : Jancsovies Pál. Bírák : Németh J., Novak K., 

Nyikora M Szánthó A. Vádló : Kertay Zs.
Emberölés. Or. Perei dános, Balog János szomszéd­

jának azon üzenetére, hogy a hol telküket elválasztó s dű­
lőiéiben levő keritÓMiii igazítson, — fiával : Jánossal és 
Sándorral, a - ziikséges szó-eket magukkal vive, Balog 
János udvarára átm.Gztak s szomszédjok fiának: Balog 
Mihálynak közreműködésével a kerítést két ágassal meg 
is támasztották. S ör. Perei János ős 2 fia látva a ke­
rítés aljának hézagos voltát, hogy egy füst alatt ezen is 
segítsenek, a kerítés mentibe, ettől körülbelül másfél láb 
távolságra, Balog János tudta s engedolmc nélkül elkezd­
ték a földet ásni s a kerítés tövére hányni. De vesze­
delmükre. Mert az egész műtét alatt a házában ben volt 
Balog Jánost e körülményre fia figyelmeztetvén, az, Ba­
big János és ör. Perei János s fiai között verekedést 
fejlesztett, — minek szomorú eredménye: Balog János 
agyonverése vala.

E bűntényre nézve a vizsgálat megindittatván s a 
hullának szakértők által történt megszemlélése s ielbon- 
colása s a verekedésben résztvevők és a tanuk kihall­
gatása után befejeztetvén, mert a szóban forgó bűntény 
főbenjáró s igy az nem a sommás eljárás tárgya, — a 
vizsgálati iratok alapján a törvényszék ör. Perei János 
és két fia: János és Sándornak emberölés miatti perbe 
fogatását elrendelte s a bűntény elkövetésével leginkább 
terhelőt ör. és if. Perei Jánosnak további letartóztatását 
kimondta.

A jan. 25-én nyilvánosan tartott ülésben elnök Jan- 
csoviea Pál. Bírák a fentebbiek. Vádló Kertay Zs. Vé­
dő Szigethy L.

Emberölés. ("Is. Argyellán Mihálynak — szántóföld­
jéről — a múlt év nyarán egy ekéje, taligáétól, ellopat- 
vári, gyanúja legközelebbi szomszédja, Kétegyháza köz­
ségében közönségesen ismert tolvaj : Rótár Mitrura esett. 
0s. Argyellán Mihály ebbeli gyanúja következtében Ró­
tár Mimit folytonosan szemmel tartá. így történt, hogy 
ö, a lopást követő harmadnapon, a fiával, Rótár György- 
gyel egy jól megrakott kocsin, a földje végén elmenö 
ulun hazafelé koozogtató Rótár Mitrut megállító s el­
mondva gyanúját, felkérte ekéjének visszaadására. De 
mivel ez a lopást kereken tagadta, <y's. Argyellán Mi­
hály nem törődve annak szidalmaival, a kocsit megmo­
tozta és — — az ekének egy zsákba, meg a szalmába 
elrejtett egves darabjait meg is találta. Mely körül lény, 
hozzál véve Kőtár Mit rúnák konok tagadását, Cs. Ar- 
gyelian Mihályt indulatba hozá s amazt hajánál fogva a 
kocsiról lerántván, a kezében levő bottal agyba-fobe 
verte. 8 a szerencsétlen a veres ideje alatt a helyszíné­
re megérkezett Argyellán Tógyer és Onucz s kiváldlag 
az előbbi által is — a mint ezt Rótár György vallja — 
bántalmaztatván; inig nem végre általuk a már tökéle­
tesen megkinozva s eszméleten kívül volt nevezett Ró­
tár Mitru saját kocsijára tétetett s a községházához — 
innen pedig lakására vitetett, a hol nemsokára meg 
is halt.

Ok. Argyellán Mihály a tényt t. i. azt, hogy ö Rótár 
Mitrut iitögotte, beismeri, de Rótár György vallomására 
vonatkozólag kinyilatkoztatja, miszerint sem testvére : 
Tógyer som lia : Onucz — a szerencsétlenül járt Rótár 
Mitrut nem bántalmaz«. Ezek különben a bántalmazás­
ban! részvétéit tagadják is.

A halál okára nézve az orvosok véleménye oda ter­
jed, miként az, a bal alszáron felületesen futó külső ró­
zsa viszér megsértése folytán bekövetkezett lassú elvór- 
zés volt ugyan, azonban figyelembe véve, hogy a kü­
lönben ír clsoványodott s tüdö-gtimösödésben sinlö egyén 
a szenvedett sérelem után félnapig minden orvosi segély 
nélkül hagyatott, holott a magában véve csekély sértés 
segély mellett néhány nap alatt behegedhetett volna, 
a megvérongozott csupán az elmulasztott orvosi segély 
áldozata e a jelen haláleset az esetlegesen halálosak 
közé sorozható.

Vádló Cs. Argyellán Mihályt, mint közvetlen tettest,



r.r

Argyeilán Tógyert és Omnczot poriig, mint bűnrészese I fele már egészen beleunt a dologba. A pápa csalimban- 
két az emberölésben bűnösöknek kimondatni, érdem sze-! «ágának kihirdetése kéretik, nem igen a .unat " 
rint megbüntettetni s az elhalt rokonai részére 40 frt az aláírások. Azok száma még 200-ia -nn megy 
vérdijnak megfizetésében elmarasztaltatni kéri. Azonban 
a vérdijra nézve az elhalt özvegye : Krizsárit Flora ki­
jelenti, hogv ö férje halálával pénzhez jutni nem akar ; 
minélfogva is ö a vérdijrúl lemond.

Míg védő azon kérelmét fejezi ki, miszerint vénen 
eei, tekintve különösen, hogy a/, orvosok véleménye 
szerint a Kőtár Mitrun végrehajtott sérelmezések feltét­
lenül haláli okozók nem valónak és tekintve, miszerint 
Argyeilán Tógyert egyedül az elhalt fia : Kőtár György­
nek a tényállással összefüggésben nem levő vallomásé,

a vív feline,n-

Allgliábait Sheffield mellett a munkások között éhé 
21-én kihágások merültek fel, mely alkalommal har- 
mincz ház rontatott le.

Drezdában a kamra ugyancsak 21-'-n a lefegy\ei
ormány ellenzése, daczára,kezes iránti indítványt, a 

nagv többséggel elfogadt:

— Fiume város képviselő testületé az országgyűlés­
hez pétidét intézett az iránt, hogy Magyarországhoz min­
den tekintetben közvetlenül visszaesatoltassék.

— Az udvar hir szerint Budán fogja tölteni az egész 
téli idényt, tavasszal pedig Gödölöre költözik. —

— Porurz János a „Federatiunea"ban a marosszeki 
tófalvi kozsógbeli zsellérek ügyére, vonatkozólag inegje 

I lent'ékkőért a pest, eskü Üszők által - enyhítő korül- 
'r U ln.iial'i 6,8,a6„ - W írt l„v.«S -

a költségek megtérítésére ítéltetett. —í i -S/.ÓIiyÖU, h.d gazdag rmnai telep volt, közeled i.
" * iával két kriptára akadtak, inelvben1 «•*» —"** "•» «N**" '■* 30 !" w ;Xé'“S»óvt»rtik». « V m

... . ... - I- mint

Onuczot pedig mi sem terheli, 
tessenek.

A törvényszék a vizsgálati iratokból kiindulva, mint­
hogy az orvosok véleménye szerint Kőtár Mitru halá­
lát kapott sérelmei idéztek elő és minthogy o sérelme­
ket Cs. Argyeilán Mihály okozá, ezt az emberölésben 
bünösaek mondta ki, de minthogy ugyanazon orvosi vé­
lemény szerint Kőtár Mitru inkább az elmulasztott or­
vosi segély áldozata és minthogy nevezett f 's. Argyei­
lán Mihály előélete fo hihetetlen, öt egv évi börtönre 
Ítélte. Argyeilán Tőgyért ellenben, minthogy ellenében a 
vád Kőtár György egyedüli s megingatott vallomása ál­
tál felállítható nem volt, bizonyítékok elégtelensegeböl, 
inig Argyeilán Onuczot bizonyítók hiányából felmentette.

Cs. Argyeilán Mihály az ítélet meghirdetésekéi erős 
sírásban tört ki s mind ü, mind Tógyev és Onucz az 
Ítéletbe belenyugodott. Vádló fellebbezett.

haji» volt bejelentve.
— Herzen Sándor jeles orosz publicista s emigráns 

Parisban, e hó 22 én meghalt. Ö hazája jelen kormány­
zatának oly kérlelheti«! ellensége volt. mint Mezzíni . 
magáénak. Ö tulajdonképen Londonban tartózkodott min 
dig. szabad orosz sajtét alapított.

Újdonságok.

kő-

A lelkek száma Békésmegyében
a most foganatba vett népszámlálás alapján tett elöle- 
ges so mm ázás szerint, községenkint és járáso^kint 

vetkezöképen találtatott:

A csabai járásban : Csabán 29,914 lélek, Gyomén 
9,858 lélek, Endrödön 8,951 lélek, Kígyóson 3,549 lé­
lek, összesen 52,272 lélek.

A békési járásban : Békésen 22,985 lélek, M.-Be- 
rényben 10,703 1., K.-Tárcsán 4,668 1., összesen 38J356 
lélek. — (Folyt, és vége a jövő számban.)

Kelt Gyulán jan. 29. 1870. Közli Szakái Lajos
a m. népsz. biz. elnöke.

Külföldi rövid hírek.
— Rochefort a „Marseillaise“ben megjelent cikkéért 

6 havi börtönre s 3,000 frank birságra ítéltetett. Az igaz­
ság ügyi palota előtt e pernek tárgyalása alatt nagy tö­
meg gyűlt össze. Az Ítélet kihirdetése után egy némely 
csoportok : „Éljen Rochefort!" kitiltásokat hallattak. 
Rendzavarások nem fordultak elő.

A római zsinat a „Times“ szerint e hó I 7-ig 12-szer 
tartott ülést. Mindannyiszor mise tartatott. Szavazás ut­
ján 4 bizottmány s 2 bírói testület választatott. Sok for­
maság volt. Számos iratok olvastattak tel s ezenkívül 
mintegy 50 hosszú latin beszéd tartatott. Az atyáknak

x Sokat panaszkodtunk az utak rosszaságán, jar- 
hatatlanságán. Most azonban örömmel jelezhetjük, mi­
szerint panaszunk meghalgattatott. Az utak annyira a 
mennyire megjavittattak vagy legalább javítható álla­
potba helyeztettek. De, hogy félre no értessünk, rögtön 
hozzá tesszük, miként egyedül a végre valahára. beállott 
tél fagya által.x Á napokban tartott árlejtésen megyei csend- 
legények, börtünörük, tiszti és hivatali szolgák részére 
szükségelt ruhaneműéit, és pedig a csizmáknak szállítá­
sára Siflis György 1192 frton, a kalap, sapka és nyak­
kendők szállítására Steinfeld Vilmos, — az attika, kö­
peny, nadrág stb. szállitását Kálmán Xsigmond 3539 
frt 50 kron vállalta el.

X A népszámlálás megyénkben befejeztetett. E j Hitelrészvények 
szerint Gyulának lakossága 18043 és pedig 8989 tVrfi,
9054 nő. Csabáé a 30 ezeret nem üti meg egésze^/

X A megyei kórház javára és pedig a város­
háza nagy teremében, február hó 26-án álarcos bál 
szándék ózta tik rendeztetni. Mint halijuk, a kórház gond­
noka Braun [gnácz ur már több rendbeli álarcokról is 
gondoskodott.

X A helybeli dal- és zene-egylet pedig hir sze­
rint a farsang utolsó napjaiban egy bohóc-estélyt fog 
tartani, s a bejövendő tiszta jövedelem felét a helyben 
most megalakult torna- és tűzoltó-egylet gyarapítására 
forditandja.

— Berendás Antal 17 éves asztalos inns hétfőn 
reggel 8 órakor, gazdája műhelyében magát felakasz­
totta. Az öngyilkosság oka ismeretlen. — Kocsis Iliire 
19 éves béres pedig gazdája Schriffertnek német-bene- 
deki tanyájáról kedden este 9 óra tájban könnyen öl­
tözve a szomszéd tanyájára megindulván másnap reg­
gel a két tanva között halva, illetőleg fagyva találtatott.

hamvved,. . ,
lóvé emberi csontvázat találtak. A találmányok 

ß g « jrjíi — ('•]> állapotban vannak. —
L Alvimzeil <- lm 19-én reggel erős menyóörgés 

1 volt hallható. A menydörgés villámlással volt egybeköt­
ve S utána közvetlen havazás állott be. —

_ Mint a „B. K ‘ nek Írják: P.-hzt.-Milmív köz­
evében a népszámlálás keresztülvitele a paraszt nép ko- 
%öit izgatottságot idézett elő s különösen a fiatalság zu- 
golódik. Midőn ti fonóban egymásnak szemére vetettek, 
hogy melyik leány milyen idős, a fiatalság pártra oszol­
va annyira összeverekedett, hogy egy csakhamar halva 
- radt. A házasok között még nagyobb a zavar kinek
neje idősebbnek találtatott, elváláson töri fejét. —

Somssich Pálnak a képviselőim/ tagjai aláírási 
ivén kívántak szerencsét novenapja alkalmából. —

Gazdászat, ipar, kereskedelem.

Érték- és váltó-árfolyam
I bécsi cs. kir. nyilvános tőzsdén, január 27-cn 18<0. 

(Eredeti távirat.)
Államadósság 
5% nemzeti kölcsön 
1860-ki államkölcsön 
Bankrészvények

Földteherrnentesitési
kötvények

60.20
70.25
98.10

721,—
260.80

mag var . 78.50
bánáti . - . 77.—
erdélyi . . 75.28
bor v át 83.50

Pénznemek és váltók.
5.81Cs. kir. arany . . . ,.........................

Ezüst . .............................................................. 120.85
Napoleondor...................................................
Londoni váltók..............................................

Hetivásári tudósítás.

123.20

Vegyes hírek.

Gyula jan. 28. A kerékgyártók cs kovácsoknak oly
igen kedvező tengely tere .gvilkos ut dacára is, 50—54 
szekér helyből és vidékről bevergödött a piacra, hozván 
fél és negyedrész terhet jobbára morzsolt kukoricából, 
és részben gyengébb búzából. Árpa, zab hiányzott.

Az országos vásárban a nagy sár és sok ezernyi szám­
iján idetódult sertésnyájak több napig itt etetése miatt 
már 5.50 Űrről egész 6 (Víg felcsigázott kukorica árak 
a nagyobb szükség elmúltával 4 90—80 Űrig leszálltak.

A könnyebb búzát vékánkint vették szorult emberek 
0,50—7.20 krig változó áron kicsiben. A kereskedők 
semmit sem veitek.

A hízott sertés ára kevés vétel mellett is valamivel
j emelkedett, sovány magló, féléves malacok darabja 7- 

— A képviselöházbail még mindég az 1870- költ-1 g ftjával néhány elkelt. Sz. L.
ségvetés feletti tárgyalás van folyamatban. — -------------

KELLEK és ZSITYÁY
újon nyitott női divat kelme raktárukban

Pesten Szervitatér 6. szám.
Laky A. ékszer árus mellett.

A legjutányosabb áron miiicli nnemü női ruhakelinékJ 
bes/övött francia Sliawlak, angol plaidek, chinai ureponkeii- 
dök, sima francia lyoni selyem kelmék mieden színben cs mi­
nőségben, kész női felöltők és más itt elő nem sorolt női di-| 
vatezikkek a legjobb minőségben kapital ók.

Vidéki megrednelések a legnagyobb pontossággal és gyor­
san teljesítetnek, nemkülönben ruhák elkészítése a legújabb di-| 
vat szerint eszközöltetik, melyhez egy mintaderék ét az alj bősz 
mértéke beküldése szükséges.

26) (7—12)

NAGY FEEENCZ
kunvvkcívskcdö Gyulán tout AIcser (Paulovitz- 
félc) házban, ajánlja a n. é. közönség becses fi- 
gyelmébe az alább következő legújabb irodalmi 

jelenségeket :
Vor vili papok tű köre ára 2.6U kr.
Barátliiiek 1-sö füzet íra 8U kr.

! A pápa és az egyetemes zsinat irta Janus ára 2 ft. 
Utazás keleten a világosi napok után irta Szemere 15. 

I. kötet ára 2 ft.
Lengyelország első felosztása irta Laboulaye 80 kr. 

j Gyulái Pál költeményei fűzve 2, kötve 3 frt.
! Dumas Sándor A pokol torka 2 köt. 2 frt.
! Egy rendörkém titkos naplója ára 1.20 kr.
Pita va! azaz világhírű bűnesetek tára a Pitaval-lvlc log- 

érdekesb esetei 2 köt. 3 frt.
Oktatási szabályzat a m. k. honvéd lovasság részére 

2 frt.
Az egyház és a házasság cgyh. történelmi tanulmány 

tekintettel a polg. házasságra 60 kr.
Lehet-e reformpárt? 4u kr.
Magyar köztársasági bank irta Mudrom Pál 1 frt. 
A socialis kérdésről nemz. gazd. tanulmány irta Lu-

gossy B. I frt.
Kölcsön könyv tár a magyar cs német irodalom újabb 

termékeivel folyton nagyobbitva.
Olvasás díj 1 hóra 80 kr, negyedévre 2 frt mindig 

döre fizetve 3 frt betéttel együtt.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: 11A JUSSI OTTO. Gyulán, Dobay János gyorssajtóján.



\ megyéből! távollétem miatt csak most értesülvén arról, hogy I tetszik, hogy felelős kormányzati központosítás, kormányzati öu- 
dr. Kovács István urnák a bihari petitió ellen tartott beszéde saj- kényre nem vezethet, ha a nép nem gyava; — ez esetben pedig sor­
fej utján nyilvánosságra hozatott; részint azon elvből, hogy „audi- sát megérdemli.
..... ' L ..n .......... .,1 1 ■ imn a,nj.'.'iiinV n. St-zot-irOom « miiv íu'siz. ezen okoskodás első része, én olv tévesatur et altera pars;“ részint azért, mert a haza java mindnyájunk érde­

ke: részint, hogy a bizottmány többségének ellenkező határozata okit- 
datolt legyen, kötelességemnek ismertem az ellenében tartott beszé­
demet a mennyire emlékezetembe idézhettem, ugyan azon utón nyil­
vánosságra hozni. —

Nagy Károly.

Jla egy ismeretlen idegen tekint, bizottmány e terembe lép­
ve hallaná azon erős küzdelmet, melyet az előttünk fekvő tárgy 
érdemében egymás ellen kifejtettünk, valóban azt hinné, hogy itt 
nem az in öl beeső 1848-ki parlamentáris önkormányzatot terem­
tett törvények alapján pártkülönbség nélkül álló, annak allandosita- 
séui. megszilárdításán vetélkedve törekedő férfiak állanak egymással 
szembe, pedig én megvagyok győződve, hogy mi mindkét pártból 
egyaránt, a democrat elveket valljuk magunkénak, s egyenlően vall­
juk, hogy parlamentünk hatalmát a mimicipiumok felelt megkell 
imvan tartanunk, de nem szabad a ministerium kezébe több ha­
talmat központosítani engednünk, mint a mennyi annak a kor­
mányzás felelősség melletti vezetetésére okvetlenül szükséges; 
mert minden jog, mit annak ezen felül engedtünk a polgárok ön 
kormányzati, polgári es személyes jogaik rovására a demoeraticus 
alap lerombolására, s a mini déri káros, sőt veszélyek magvát ma­
gába rejtő központ ősit >tt hatalmi túl csapó ligás félelmes érdekében 
történhetik.

’! onnan van tehát, hogy egy ily egyszerű kérdésben minő 
i.iharmegye előttünk fekvő körlevele, mely egy kérelmezés! jog 
g\ jikorlására liivja fel megyénket, és pedig az érdemben, hogy a 
ni egy 'k küszöbön álló rendezése alkalmával, ennek eddig gyakor­
lóit onhatósdgi jogköréből a kebelében biró-valaszfási joga továbbra 
is hagyassák meg; vág)' ha ez a meghozott törvény után nem 
lehetne, úgy találtassák ki oly módozat, hogy az ország ható­
sága a kinevezéshez kijelölés által befolyást nyerjenek ; s hogy 
a szolgabirák ezentúl is bírjanak a rendőri s kissebb polgári ügyek 
körül bíráskodási joggal; ily a tárgytól messze csapongó, s a ré­
gi zsernok minister! hatalmat felforgató nemzeti mozgalmakból 
merített okok s okozatokból igyekeznek bennünket e kérelem tá­
mogatáséitól, illetőleg az országgyűléshez hasonló kérelemmel járu- 
1 ágtól visszatartani, holott állásunknál fogva is, mint megye bizott­
mány! tagok, hivatva vagyunk a megyei munieipalis jogok védelme­
ző ;ére, azon megyei önkormányzási jognak, melyet őseink bölcse- 
sé»'e s’/.ázadokkaí ez előtt, éppen a központi hatalom korlátozásául, a 
törvények megtartásának úgy felfelé mint lefelé biztos őréül terem- 
tett, s a mely intézmény, hogy ezen hivatásának megfelelt napjain­
kig’ senki kétségbe nem vonja, az éppen a megyék szívóssága által 
l«48-ban kivívott parlamenti önkormányzati jog létesítése pedig 
hangosan igazolja, s most midőn a polgárok közzé az 1848-iki tör­
vények áltál az összes nép éppen oly nemesen, mint bölcsen felvéte­
tett, szűkkeblűk g az önkormányzat egyik leglényegesebb ágától 
dicstelenül teljesen kiszorítani hívják fel e megye közönségét, e kére­
lem nem pártolásával.

Félek, tisztelt bizottmány 1 hogy nem hibázom, ha ennek okát 
csak abban találom, hogy sokan közülünk inkább kivárniuk párt 
embereknek, mint megyei hazafiaknak láttatni; - pedig habár a 
közjogi kérdéseknek az 186^-ki törvényekben kifejezést nyert meg­
oldási? két pártra szakasztott is bennünket, — belkérdéseinknek a 
parlamentáris önkormányzat szigorú követelményeinek megszavazá­
sában vsak egy szempontsói kellene vezéreltetnünk, s ez a közsza­
badság feletti őrködés, mely parlamenter» életünknek a megyei és 
városi önkormányzattal leendő ösznangzásba hozatalában, nem pe­
dig a parlamenti ministerium kezébe központosított hatalomban ta­
lálja megoldását. . , , .

A közszabadság pedig csak úgy őrizhető meg, ha egy részről a 
megyei és városi hatóságoknak minél tágasabb önkormányzati jog 
t.„tutik fel, a központi hatalom mellett; — és másrészt mindkettő­
nek lenhagyatik, mint előttem szállott dr. Kovács ur is mondotta 
azon jog továbbra is, hogy a nemzetet, érdeklő országos tárgyakra 
nézve óhajaikat, aggodalmaikat, nézeteiket kifejezhessek s ez éidem- 
hon felterjesztést is tehessenek, s felterjesztéseik támogatására a töb­
bi hatóságokat is körleveleik által megkereshessék. —

S midőn ezt mindkettőt tisztelt ellenfelem megengedi, mégis 
Biharmcgye kérelmi átiratát általunk hasonló kérelemmel támogat­
ni ellenzi, mert úgymond a felhozott érvek a kérvény fontosságához 
nem nyújtanak olv alapot, hogy a változott körülményeket figyelem­
be véve, azt a törvény ellenére kérelmezzük; ellenben én azon meg­
győződésben lévén, hogy a felhozott érvek igen is alaposak s hogy 
a. petitió semmi törvény ellenest nem kérelmez s általunk sem ke-
relmeztet, — pártolásra ajánlom. , ,.

Dr. Kovács a kérelmi átirat 5-ik pontja indoklása megtámadd 
uával Spanyolország, Franklion és az Osztrák birodalom 1848 előtti 
éveire hivatkozni állítja, hogy ezekben bár ministerium volt de te- 
le lös parlament nem volt, s ezért nem virágozhatott fel bennük a he- 
ke és közszabadság, inig ellenben Angliában l<>88-ban a felelős pai- 
lament diadalra jutván, mint most nálunk, azóta a minister! önkén) 
erőre nem vergődhetett, mit Fitt elbocsátása is tanúsít, ebből ki

Szerintem a mily igaz ezen okoskodás első része, ép oly téves 
a második vagy is Angliát illető része.

Teljesen igaz, hogy Francziaországban Neckerig, Angliában 
Vilmos királyig, Ausztriában Metternichig a felelősség nélkül kor­
mányzó ministerek alatt nem virágozhatott a közszabadság, s kor­
mányzatuk a törvényhozó test mellett is csak önkényuralom folyta­
tása Volt; — de Angliára nézve csalódik azon állításban, hogy ott a 
parlament előtti felelősségnek diadalra jutása teremtett egyedül a 
nemzetnek nyugodt s mai napig is kielégítő társadalmi életet, 
ellenkezőleg azt hiszem, hogy az angol nép a Ital a felelős kormány 
és parlament mellé az alkotmány bástyájául lielyliezett önkormány­
zási joga a népnek, mely által a bár felelős miniseriumnak sem en­
gedtetik meg a központi hatalom vezetésén kívül semmi gyámko­
dás! lief olv.is a kerületi s városi hatóságokat érdeklő sem policialis, 
sem bíráskodási ügyekbe, s ezeket úgy szólván a polgárok saját vá­
lasztott policialis hatóságaik s választott esküdtszékeik által magok 
gyakorolják, s a szabad gyűlési joguk csaknem mindennapi gya­
korlásával ha kell közvetlenül őrködést gyakorolnak a parla­
ment és felelős ministerek irányában; ezek s átalában az önkor­
mányzatnak a központi hatalom melletti fokról fokra előbbre vitt 
vívmányai azok, melyek szerint ma már az utolsó tisztviselő is sze­
mélyes felelős, ha bármely m'misternek törvény ellenes, vagy vilá­
gos törvényen nem nyugvó rendeletét, az angol polgár, polgári, 
vagy személyes szabadsága megsértésevéi teljesíteni merészelte; 
ezen önkormányzati szabadság az, mely az angol nép megnyugvá­
sát okozza, s azt eszközli, hogy ott egy minister sein lehet képes 
ministen önkényre vergődni, Fittet lemondásra ez kényszeritette, 
miután az alkotmányt felfüggesztette volna, nem pedig a parla­
ment előtti felelősség életbeléptetése.

Mert, mivel tisztelt ellenfelem a példákat idézni szereti, ott 
állott Frankhonban a Guizot ministerium felelős s népválasztotta 
törvényhozó testülettel, — birt tehát azon joggal, mely a rólunk, 
nélkülünk elve szerint Kovács bizottmány! tag urnák a polgári és 
társadalmi jogok netovábbja; s mi történt? az, hogy Guizot a 
közigazgatás és törvényhozás minden rétegeibe a felelősség eszmé­
je alkalmazhatásának ürügye alatt minden hivatal kinevezést ma­
gához ragadva, ezek által a polgári szabadság minden moz­
zanatát kezébe szorította s ezek segedelmével a képviselőválasztás 
alkalmával a többséget részéve mindenkor kieszközölte, s ez által 
a társadalmi élet valódi igaz nyilatkozatéit, — a nép választotta 
törvényhozó testület mellett, sőt annak segítse ével meghamisította, 
igv a követválasztás s felelős parlament mellett polgári, politikai, 
jogait bírta ugyan a nép, de nem élvezhetett polgári és társadalmi 
szabadságot. — ez okozta, hogy midőn Guizot magát és elámított, 
királyát a hatalom polezán legbiztosabbnak hitte, a minden sza­
badságát/' l megfosztott elégedetlen nép — nem a szabadságélvezet 
nem tudása de attól! megfosztása miatt Guizot urat elámított ki­
rályával együtt, az öszves társadalmi vend felbontásával futásra 
kényszeríti tte.

" Ezt kívánja Biharmcgye petit!ója kikerülni akkor, midőn a 
felelős mimsteriuminik által a közszabadság sérelmére a parlamen­
ti többség megnyerésével a felelősség kívánalmán túl kézibe ra­
gadott hatalmakat előszámlálva hangsúlyozza, hogy ha ekként a nem­
zet az önkormányzat minden apró részleteiből kiszorittatik, s a 
íözponti felelős minister gyámkodásába adatik, lehet felelős kormá­
nyánk. áe nem tesz parlamenti önkormányzatunk, mi pedig az 1848-ki 
törvények alapeszméje; — e nélkül pedig sem a fejedelem, sem 
népei tartós nyugodalmat nem élvezhetnek, s midón a bihari 
levél egyeukint felsorolja azon felesleges központ ősi tási törekvése­
ket, melyeket feleslegeseknek, a parlamenti kormányozliatás nem 
múlhatatlan kívánalmainak, s igy mellőzendőnek tart, ö pedig mel­
lőzi megnevezni azokat, melyeket részéről azokból a parlamenti 
ministerium kezébe mulbatlanul feltartatni kíván indokolva elő 
számlálni, látni való, hogy átalános nemzeti mozgalmak felhordá­
sával igazolta ugyan, hogy sokat öszve tanulmányozott a történet 
lapjaiból, de nem igazolt semmit a bihari kérelemben felhozott 
részletes túlterjeszkedések nem \ eszelyes voltának bizonyítására.

És éppen azért, mert dr. Kovács ur azt állítja, hogy Angliá­
ban a felelősségnek behozása a választott parlament mellett okozta 
az angol nép nyugalmát, s hogy a minister! hatalom túlkapást 
nem tehet, oka annak hogy a bihari kérvény azon 6-ik pontjáról,
„hogy kormányzati öszpontositás mellett lehet egy nemzet politi­
kailag szabad sőt egyes polgárai bírhatnak politikai jogokkal, de 
az ily nemzet még nélkülözi az egyéni és .polgári szabadságot“ 
azt állítja, hogy ez az 5-ik ponttal és önmagával ellentmondásban 
AH, hogy az ezen ellentmondás súlya alatt roskad öszve.

Mert ha a tisztelt szónok ur nem mellőzi, de mélyebben bon- 
czolja az államtlieoriákat, könnyű lett volna meggyőződnie arról, 
hogy a politikai jog gyakorlat tetőzete ugyan a felelős ministerium 
beírása, s azzal kapcsolatos személyes követválasztási jog a par­
lamentbe, mert ez által a törvényhozó és végrehajtó hatalom gyár 
korlátéiban személyes befolyással bir, és a semmit rólunk nélkü­
lünk theoriának elég van téve, — de ez még nem minden a pol­
gári szabadság bírására; — s nem szabad a polgári jogok üszve-
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gét csak ebbe szorítani, lia a nemzet szabadságát megülni nem akar-, mert a kijelölési joggal bii ó s a koi manyt képV.^ kik a tör­
jük, mert ez. által a polgárok csak is álladalmi legfőbb érdekeiket j mély«, felelősség mellett köteles 
kívánják képviseltetni, minő a törvényhozás, a honvédelem és a| vényben kombit kepess gx ' e n ^ 
legfőbb végrehajtó hatalom; — ü,. p mo-aiknt kivárnák ar-1 felelősség csak annyi lehet, hogy
ra ruházni, de ezekenkix

vétkes és hanyag birót a tör

tudományos képessségét a ki jelű

társadalmi érdekeik 
avatkozását nem kell 
látai közt öuhatósá_
végrehajtó s Ítélő polgártársaik által elintézni; s e nélkül bár bír­
janak a felelős parlamenti kormánnyal, sem szabadoknak, sem ön- 
jogu polgároknak magokat nem érezhetik.

Példákat szeretvén a tisztelt szónok ur, megtalálhatta 
azt a fenntebb hozott Guizot kormányán kivid a most mi európai 
népmozgalmakban, közelebb, a túl a Lajtháni népeknél, II orvátor- 
szág törekvéseinél: birnak a túl a Lajtháni népek telelős par­
lamenttel Bécsben mint a Kurvát társországok Pesten, de mivel tarto­
mányi érdekeiket nem akarják e hatalom központosító sa alá adni, ha- 
nemtartományi érdekeiket tartományi, megyei érdekeiket megyei, va

volna

.. . parancsolt erkölcsi es „ ,
kérő beadni tartozik; -- választás utáni hibájáért pedig épen úgy 
vád alá helyeztethető bármely sértett polgár panasza folytán.

IP előleges törvények s ezekhez a választás módjának rész­
letes törvény "által leendő meghatározása után tehát az állam a jó 
és képzett bírákat a választás által épen úgy megnyeri mint a ki­
nevezés által, és megmaradt a hatóságok önkormányzási joga c té­
rén is. uvg llenhen dr. Kovács ur szerint az igazságszolgáltatás 
minden ágaiban le a hajdúig elrendelt kinevezés által vesztett az 
önkormányzat mindent, s az összes bírói hatalom függetlenné lett 

an téve a polgároktól, sőt lesz azok felibe teremtett s az ál-rosi érdekeiket pedig városi önkormányzatuk, vagy is választott ugya.. ---- - - r• o., , , . , , i /
polgáraik által követelik eliutéztetni éppen úgy mint Horvátország, lamtestbe ekeit különálló bureaucrat hatalom; - ‘ • - b-J' ■
mert a felelős kormány és személyes parlamentbeli választási jog- tétetett a mimstenumnak, melytől léteiét vette, s melybe lmata - 
gal nem látják és nem láthatják még polgári és társadalmi sza- báni előmozdítóját egyedüli lehető pártfogóját s végre nyugdíj t ad - 
badságukat biztosítva; éppen ezt követeli a magyar ellenzék is a ható mindenható urát ismeri s e függésétől a bírót nem óvhatják 
megyei és városi önkormányzat érdekében, s az államtheoria ezek- j meg többé, sem az áthelyezésről, sem a nyugdíjazásról 
nek a felelős parlamenti élettel össze egyeztetésében fáradozik; s birót csak másod 
a mely felelős kormány ezt nem akarja, az nem akar a népnek 
parlamenti önkormányzatot, hanem akar ministeri mindenhatóságot.

S ha már ezeket a tisztelt szónok ur ekként bonczolgatja, 
nem mondja sem azt, hogy ha valamely államban birnak az egye­
sek politikai polgári jogokkal, birnak jiolgári s társadalmi szabad­
sággal is; - sem azt. hogy midőn a bihari [iont az ellenkezőt 
állítja, oly ellentmondást tartalmazó okot mond, mely ön súlya 
alatt rogyik öszve; — sem azt, hogy politikai, polgári és társa­
dalmi jog és szabadság egyek, ugyanazonos fogalmak lévén, mi­
dőn ezeket a bihari pont megkülönbözteti önmagának s előző pont­
nak ellentmond: sem azt hogy Franciaország fiai felelős kormány 
és törvényhozó testület mellett is azért nem nyugodtak, mert a 
szabadsággal élni nem tudnak. — Anglia pedig azért, mert azzal 
élni tud; — hanem a bihari indokoknak igazat adva elismernie 
kellett volna, hogy Anglia azért nyugodt, mint fentebb mond­
tam, — mert a felelős parlamenti kormány mellett a 1 >ritt közigaz­
gatás nem kezeltetik fizetett hivatalnokok által, kik mindenféle fö- 
és alhatóságokra oszlanak, és nem oly központosított iró-hatósá­
gok fizetéses befolyása alatt állnak, kik mindent tudni, mindent 
rendezni akarnak, s a közbeneső hatóságoknak minden mozdulatát 
eléjük szabják, hanem a közügyek nagy része a hazafiak saját be­
látására és tevékenységére van bízva, s hogy a többiekre nézve pe­
dig a közhatalom egyedül törvények és kezelési szabályok szerkesztése 
s a végrehajtásra alkalmas férfiak kiszemelése által hat, s hogy a hi­
vatalos működés és kötelességszerli eljárás feletti ellenőrködést töb­
bire a község maga gyakorolja; (lásd gróf Dessewfy Emil röpira- 
ta 1856. lap. 131.) Frankhon pedig azért nyugtalan képviselö-tes- 
tülete s felelős kormánya mellett is, mert ez a polgárok minden 
társadalmi s polgári jogait központosított hatalmába tartván, a né­
pet az angol népnél honosított parlamentaris önkormányzati jog 
gyakorlatába lépni nem engedi.

Ezeket igy értve világos, hogy midőn a bal párt a felelős mi- 
nisterium mellett az 1SJ8. törvények szellemében a demokrat ön- 
kormányzat életbeléptetését, mint az állam biztos nyugalma egye­
düli feltételét követeli, nem lehet megelégedve a magyar felelős 
parlamenti ministerimn mellett sem, ha a központosított államha-

szólo s a
rendben érdeklő törvények. — Az ország ható­

ságai. a nemzet összege pedig megfosztatott attól, hogy jó erköl­
csű. tudományos, bizalmukat biró jeles hazafiaikat a bírói pályára 
alkalmazhatnák; és mivel a jobbróli meggyőződést egy nemzetnek 
sem lehet magától elutasítani, de a változott körülmények a nem­
zettől a haladás törvényei szerint a törvények változtatását a pol­
gári és társadalmi szabadság érdekében követelik, nem ismerhetem 
cl azon kifejezését sem t. ellenfelemnek, hogy törvény ellen ké­
relmeznénk. midőn a t. képviselőháziul ezen változtatást a törvény- 
hatóságok rendezésében hozandó törvények alkalmából nyert jobb­
róli meggyőződésére hivatkozással kérjük.

De ha ekként a kinevezési törvényt megváltoztathatónak tar­
tom azt meg épen nem tudom megfogni, hogy Biharmegye átira­
ta eddig tárgyalt biróválasztási kérelmét követő következő sorait 
„hogy ha pedig ez nem fogadtatnék el, találjon a képviselőhaz 
módot, mely által az ország hatóságai azokra kijelölés által betö­

mi-lvást nyervén, ez által a ministeri teljhatalom korlátoztassék“ 
ért nem tartják pártolandónak a kormánypárti férfiak, vagy miért 
követelik ezt is megtagadandónak V mert azon egy7 ok „hogy le-

részletesen mutatni, hogy a kijelölési jog gyakorlata is a hatóságoknak 
mennyibe akadályozza szerintük a ministeri felelősséget, mert mi, 
kik a választást sem tartjuk a felelősség mellett kivihetetlennek, 

hogy a kijelölési jogot, mint a mely jelöltek közül 
tetszése szerint fogna kinevezni, minden nehézség

tago-

természetes,
a minister w
nélkül megadhatónak tartjuk, — sőt azon bizottmányi 
kát, kik szavazatuk által e jogtól is megfosztják megyéjüket, 
illetőleg polgártársaikat, kiktől képviselői állásukat vették, hogy 
t megye jogát megvédjék, nem pedig azért, hogy

talont az igazságszolgáltatás és közigazgatási hivataloknak a tár­
sadalom minden rétegeiben jogosított kinevezése által, a 
nek önkormányzati szabad mozgását hatalmába kerítvén 
ja, hanem ennek

nemzet- 
elnyom-

csak azon joggyakorlatot kiváltja átengedni, me­
lyet az állam legfőbb érdekeiérti felelősség lehetősége múlhatatla­
nul követel, — s mindent mi ezen alól esik Angolhon parlamen­
táris élete példájaként a megyei és községi önhatóságok köréhez 
utalni követeli, úgy az igazság kiszolgáltatás mint a kormányzat 
körében. Es minthogy már a biróválasztási v:igv kinevezési jog 
gyakorlat kérdésére térve : miután törvény által megáilapittatott a 
birói függetlenség s felelősség az által 1-ör hogy örökös, "2-or hogy 
csak Ítélet által elmozdítható, 3-or hogy minden hanyagságból vagy 
hibából elkövetett kár és személyes sérelemért perbe fogható, 4-er 
hogy minden politikai mozgalombani részvétből kizáratott, 5-ör hogy 
arra csak törvényileg megállapított erkölcsi és képesség! tulajdo 
nokkal bírók alkalmazhatók; — ezek által azt hisszük, hogy a bi 
ró oly függetlenné s oly felelősségre vonhatóvá tétetett, hogy az a 
kinevezés által nem lesz sem függetlenebb, sem felelősebb, de tu­
dományosabb és jellemtisztábl) sem mint e választ,is által; s 
ezért nem láthatjuk a felelősség és függetlenség indokából sziiksé 
gét annak, hogy a bíróság választási joggyakorlat az ország ha­
tóságaitól elvonass -k a ministeri kinevezés által. mert a minis­
teri hangsúlyozott felelősség se terjedhet e meghozott törvények 
után tovább mint odáig, hogy 1-ör oly bírákat nevezzen ki, kik 
törvény által követelt erkölcsi és tudományos kellékkel birnak;- 
úgy. de ezt a megyék is kénytelenek a választásnál megtartani,

szerintem is helyesen nevezte 
nak legkitűnőbb tagja Nyári 

megyéjüket 
s

Fest megye 
Fái

azt feladják, 
bizottmányi ülésén an- 

ipagyilkomak, mert midőn 
itt ól is segítik megyéjüket megfosztani, hogy ez bizodalmukat 
biró, jói erkölcsű s tudományos képzettségű fiaiknak a birói leg­
fontosabb állomásokra, — a hihetőleg kinevezendő idegen kegyen- 
•zek ellenében — ajánlatuk által elsőséget szerezzenek, ez által 
saját megyéjüket gyilkolják meg, és pedig úgy, hogy ennek a fe­
lelősség melletti tarthatatlanságát igazolták volna.

És mert én ezt igy hiszem és vallom, úgy a választási, mint 
az ajánlatba hozási jogokra nézve Biharmegye átiratának e pont­
jait kérelmünkkel egyhangúlag támogatni kérem.

körlevélnek az esküdtszékek tárgyában tett kérvényével 
szóló is egyetért, a szolgabirói tisztség részére a rendőri, 

a kisebb polgári és bűnügyi bíráskodási jog tekintetében kért to­
vábbi jogfentartás ellenében szinte szót nem emelvén, én c két 
pontokra nézve is a feliratot pártolom, és részemről nem tudván meg­
érteni azt, hogy az ellenpárt által csak a kinevezési jognak a ministeri - 
uni részére leendő fentartása vétetett pártfogás alá. mégis az egész pe- 
titionak tudomásul vétele kéretik. Biharmegye körlevelének kifej­
tett indokaim alapján egész terjedelmében! pártolását ajánlom.

Végül engedje meg tisztelt doctor ur, hogy a görög bölcstől 
mint mondá biczegő mankó segedelmével felhozott hasonlatosságá­
nak szokott egyenes magamtartásával elébe menve, utólagosan bár, 
megjegyezzem, hogy ha a bölcs a mi kormányunk kezdeményezé­
se szerint a vesszőket, előre meggyengitve adta volna fiai kezébe 
a vessző csomagot, úgy fiai a csomagot is nehézség nélkül ketté 
törték volna; ezért kell a megyék és községek önkormányzatát 
erőteljesnek fémtartalmúk, hogy azok által parlamenti kormányunk 
is erős lehessen; hogy igy ha az általa sértett régi megyék meg­
tartották nékiink a hazát, mi utódainknak szabad hazát adhassunk 
által.
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